
活動No H24-⑥

57名　(小学生・幼児32名、保護者25名)
●伊賀市、名張市、生駒市、守口市から参加
●下流の木津川レンジャー関係は、内18名

実施日 平成24年8月19日(日)　8:30～17:30

伊賀市青山・坂下地区　木津川源流　及び　大山田地区　奥馬野・馬野渓実施場所

活動目的

感想
考察

◆活動全般について
一日の中で、源流探検とシャワークライミング体験の活動には、少し無理があったとは思う。
参加者の中からも意見はあったが下流との交流や夏休みの計画を考えた場合、時間的にきつい部分が
ある事は承知の上で実施した。
参加者の意見として「正直、川の源流を探そうなんて、考えたことなかった。目からウロコやった」
と言う意見もあり、川と親しむ上で一つのきっかけになったと思う。
山で保水された雨水がしみ出て、それがたくさん集まり木津川になること、源流（馬野渓谷）の水は
冷たく美味しいこと、水流は思っている以上に強いことは実感として理解してもらえたと思う。

実施河川レンジャー
西河川レンジャー・廣岡河川レンジャー

　※下流・田中木津川レンジャーとの合同活動

なし　(木津川出張所管内河川レンジャー他協力)

活動内容

①木津川源流探検　8:30～11:50

②馬野渓でのシャワークライミング体験　13:30～17:30

木津川源流探検とシャワークライミング体験活動名

木津川の源流を訪ね、周りの環境を知り、川の誕生を確認する事から川の大切さを感じてもらう。
また源流近くの渓流でのシャワークライミング体験より、川の流れを体で感じて身を守るすべを体験
しながら川遊びの楽しさを体験する。

参加者

講師

バスにて伊賀市青山へ移動。
伊賀市青山坂下地区の林道を約4ｋｍを歩き、木津川の源流を探して登った。

参加者を低学年・高学年で計４班に分け、自然とゆかいな仲間達の皆さんの指導の元、シャワー
クライミング体験を実施した。



(木津川・福井レンジャーのコメント)
木津川（下流）では体験できない事ばかりでした。実現する為に上流域レンジャー・河川事務所、体
験隊などの多くの方の力で楽しく過ごしました。
木津川の中流・下流とは全く違う川と自然活動をするたびに、上流の川を見ながら、「冷たくてきれ
いだったなあ」と思う事でしょう。
シャワークライミングをする子ども達の嬉しそうな顔を見ると、川の魅力に更に川が好きになったと
思います。渓流にも空き缶が転がっていました。
自然を楽しむと共に汚さない事も大切にしましょう。

感想
考察

◆活動目的の達成状況について (アンケート調査結果等より)
時間的には予想はしていたが、だいぶ伸びてしまい、段取りが悪かったと言う意見もあり、別々にし
た方が良かったのではとの意見もあったが、全体的には良かったのではないかと思う。
大人には長かったが、子どもにはまだ短かったという意見もあった。
感想の中で「楽しかった」という意見が目立ち、川の事について色々と考えてくれるような感想は少
なかったが、活動後の段階ではこういうアンケート結果になるのだろうなと思った。
しかしアンケートの中でも普段経験の出来ない体験が出来たとの感謝の声もあり、源流を見て川の誕
生を知り、渓流で川の美しさを感じ、水流の中で身を守る体験をしてもらう目的で開催した企画に対
してこの体験が記憶の中に残り、安全の事や川を大切にしてくれる思いにつながったと思う。

◆活動運営状況について (要員間の連絡体制や安全管理体制の評価)
今回の活動が一番人気で、募集開始後、1週間で予定していた定員を遥かにオーバーし、人員整理す
ることも考えたが、何とか協力スタッフを集め、計画も細かく練って進める事とした。
自然とゆかいな仲間たちの豆本さんとスタッフの方でも計画を練ってもらい、大きな問題なく開催で
きた。
時間スケジュールも細かく決めたつもりでも参加者が多くなれば、予想以上に時間ロスもあり計画通
りにはいかなかったが、全体的には良かったと思う。

参加者
意見

（上流；伊賀、名張からの参加者）
・楽しかった、また行きたい。
・自然の中でこの様な遊びが出来る事を知る機会をもらい感謝します。
・川の源流を探すのは初めてで、山奥を歩くのは大変だが楽しかった。
・シャワークライミングは楽しいだけでなく、力の威力も感じた。
・サポートしてくれる人がいて安心して参加できました。
・自然の中で子どもと遊びたいですが、知識がない為、怖くて自分達だけではできませんでした。
・一日、良い経験をさせてもらいました。
　
（下流；京都、奈良、大阪からの参加者）
・源流探検で思いの他、空き缶やゴミが多いのに驚いた。
・子どもにも川の安全な遊び方を知るきっかけになるので、良いと思った。
・普段の川と大水の時の川等、美しい半面恐さを子どもに体験を通して学ぶ機会を増やしたい。
・すごく楽しくスリリングでした。
・子どもにも良い体験をさせる事が出来ました。
・川の色んな“顔”“姿”を見れて楽しく過ごせました。
・源流体験とシャワークライミングは別の日にした方が、自然観察も出来のでは…



活動状況

活動開始前の説明の状況

シャワークライミングの状況 シャワークライミングの状況

林道終点から更に源流に向けた登山の状況

途中でのサワガニ観察の状況 源流の状況

靴底に滑り止めの藁を巻いている状況 開始前、公民館前での記念撮影の状況



広報チラシ等


